1) Bestim f (2a) da funktionen f &r sddan att f (z) = 3z —z . 0/0/1

[ f(14) = 3 (28)- 24 = 24 - 24

2) Berit ska underska olika mdjliga virden pa langd (1) och bredd (b) i en
rektangel med arean 12 cm?. Hon markerar olika vérden for lingd och
bredd i ett diagram. Hur bor hennes diagram se ut?

Markera ditt svar.

/ / /
A 3 /E N
>h : >,’; : >/) : < b
/L O 0/0/1

3) Bestim f (—1) — f (‘g) om f (z) = 2+ 2

1/1/1

Z
> 3-17(-1) _ 3-24%)
14(-1) 1+ 2




4) 1 figuren nedan visas grafen till funktionen y = f (z)

_m/ =
2
4
0 ) ) 10 | 12
2
s
4
a) Bestim f(0)
b) Los ekvationen f(z) =0
c) Losekvationen f(z + 1) =2 UL

4o 4) fi =3
L) Xz b

L) ,{:()64‘[);'2 = K4l zl0 = X-=




5) Figuren visar grafen till funktionen f

b) Bestim f(a) dd f(a+1) = -2

0/1/1

5b) f&y=-1 = x=¢

A,“"*:é =2 4a-=5

fe)-fEizo




6) Decembernumret av en tidskrift viger 125 g. Det siinds ut i brev av Posten
enligt ett sdrskilt avtal. Varje brev kostar 2,58 kr/st och dessutom finns en
avgift pa hela utsidndningen pa 16 kr/kg. Det kostar y kr att sinda ut

exemplar av decembernumret. Ange y som funktion av z.

)/; 7/g(‘+’b/0/’1s.x Svar: 7/2 11/5"'7/(

0/1/1
7)  Maria samlar regnvatten i en cylindrisk tunna. Tunnans bottenarea ir 0,5
m*. Vattenvolymen V'(z) m? beror av hur higt vattnet stir i tunnan. x m
och beréiknas genom funktionen V (z) = 0, 50z
Tunnan rymmer 400 liter regnvatten da den iir fylld upp till kanten.
a) Hur hdg ér tunnan?
b) Vilken definitionsmingd har funktionen V' (z)?
0/1/1

2
Fooa) 400 Lz yovdm s oY m

050K = 0y =5 X=08 us

la/ DL£XE408 wm




8) Klassen ska ordna en varkonsert for att samla in pengar till klasskassan. De
far hyra matsalen for 2500 kronor och siljer biljetter till slédkt och vénner
for 50 kr/st.

a) Hur manga biljetter maste de silja for att inte ga med forlust?

b) Ange en funktion, V (z), for den vinst klassen gér om de siljer z st

biljetter.

¢) Ilokalen far max 200 personer vistas (utdver eleverna sjidlva). Bestdm
funktionens vdrdeméngd. 3/2/1

§ a} 50K - 250D =0

=50 st

b) Vx) = 50X ~ 2650

() Vm;‘, = - 2;”
Vieax = 50 200 - 280V = 50V

~26p) £V £ ISOD




9) En butik gjorde en underskning om vikt och pris pa chokladkakor.

Resultatet visas i foljande diagram.

kr Pris
A

Vikt

kg

a) Vilka chokladkakor viger lika mycket?

b) Vilken chokladkaka har det hogsta kilopriset? Motivera din 18sning i

diagrammet och i rutan. 1/2/1

9. Aa) R och C

b) C har h;;ﬂ kilv;w;: {:r aH
bim e fr;m Mi‘t,v har .(Jr;r.ft mmﬁ




10) Hjalmar ska dka pé festival och hyr en minibuss for 2700 kr, inkl.
bensinkostnad.
Det finns dtta passagerarplatser i minibussen och han erbjuder sina
kompisar att f8lja med pa resan for 500 kr per person.
a) Still upp en funktion for hur mycket han gar plus eller minus nér man
riiknar med utgift fr minibuss och intiikter frin kompisar.
Lat y Kr vara hans resultat och 2 vara antalet passagerare som foljer
med.
Endast svar krdvs.
b) Ange funktionens definitionsmiingd och viirdemiéingd. Motivera dina

svar.
072/1

b & y = 5px - 236D

by Defmanid:  oix:§

Y W
Vafd&mmjdt 2300 £ /& 5p0.§-2F0V

~2%00 .‘yﬁ (Sov




11) Foren funktion fdir f(x) = ka + m giiller att

I

e f(x+2) — f(z) = 3
e f(4) =2m

Bestim funktionen £

0/0/2

{(‘n)ﬂzm =>
Kd+m=12m => k’“':-:

K=z1 =>

foo)- f) = 3
1w - f(3)1 =3 => f(2) = T -3

K = f@ - £
4-1
m J ’Lm'(”l.m"i)
4 =3

_ l{;

-~
' 4

Iw = ‘t/}-‘z.

= b
'{:(x)‘:z

NI W

e
4




12) Lit f(z) = 3z + 5 och g(x) = 4 + m. For vilket viirde pd m &r

flg(x)) = g(f(x))?

002

Iz, f(ﬂ(ﬂ\)¢ 2(4x+m) 5 = [2x 43 45

fj(f(")) z ‘t(?%*s')*w = |ZX+20+m

f(a= 4 (fx) =>

12X +24 +S = 12X +20 + W

Y\

\\

Iine = |

I =

nN\2,




13) Tvd funktioner iir givna: f(z) = 8x — 5 och g(a) = 3.
Beriikna f (g (1)) + 2

’z/
f(400) = §3x-€ = 24x-€
f(fi(") 1= 92%.1 -6 +2 = 2|
14) Forenkla f(a) — f(a—1).om f(z) = x(x + 1)(x + 2) )0

il fa)= a(a+1)(a+12)
f0a-1) = (a-1)-a-(441) = a(at1) (a-1)
fa)-fa-1) = alari)(ara)-a(ar)a-1) =

= a(a+r)(a+z-a+1) = alar1) 3 = 3443a




15) Figuren visar grafen till funktionen f diry = f(z).

v

WETRRNRE SN LR
T . |

a) Anvind grafen och bestima om f(a) = —1

b) Anviind grafen och bestdm f(b) da f(b—1) =4

b) f(")=‘t => X700, x,7 5
b=x, 41 = 04) =]

j
b‘Z’ Xz+’ z E41 =0

‘(’(lﬁ)"f'(l) Ak
fbr)={(6) = 2

{0 > 4% och 1

0/1/2




0~ - R

Vas 1 Vas 2

Tva cylinderformade vaser, vas 1 och vas 2, fylls med vatten. Vas | har
dubbelt si stor radie som vas 2 men samma hdjd. I diagrammet nedan visar
den bredare linjen hur vattenhdjden A beror av vattenvolymen Vi vas 1.

Utred vilken av de dvriga linjerna A - F som visar hur vattenhdjden /4 beror

av vattenvolymen Vi vas 2.

hr/A |
RAEE
J1A Y 1 i

v : . Vas 1

|

N @

i
| L

v 0/1/2

b, V"';‘ZV‘, '/ lfl,z" ‘4’ =5

= 1 1 1
vo WG 1

-_— Z — = <

Vi hant oot @y 3

V, mokbsvavay 16 vubor ?Z V-axeln =>

(4

Ve mebtsvarar da %;4 rubory = B

I
— —



2) Fran en rektanguldr skiva med langden 6x cm och bredden 2x cm skdr man

bort en likbent triangel och en cirkel sa som figuren visar.

Zx

\
(3% /

Den kvarvarande delen av skivan har arean y cm?. Ange en ekvation som

visar hur y beror av x. 0/1/1

7, Cirledl s V/to’f&/ R=x
Trinnsebs Hojd bz 45

X 4%

Y(x) = bx2X - - AXT = (5-7) K"

3) Figuren nedan visar grafen till funktionen y = f ()

a) Los ekvationen f () = 3

b) Bestim virdetpa f (2 f(3)) 0/1/1

3 4 XF3 , X2 8

) fO o) fG@ 3 fGr =2




4)  Grafen till funktionen y = f (z) visas nedan. Anvénd grafen for att 16sa
uppgifterna.

T T T T T T
3 2/ 1 0 1 2 3

a) Bestam f (2) — f(—1)

b) Los f(z+2) =25 /11

4. 4 f-f(-1)= 6-1.5 =4S

P) XLz =D Xz-|




5) Nedan ser du grafen till en exponentialfunktion, f(z) = C -a”

‘y
(3, 12)

(2, 6)

/

X

Bestam ekvationen till denna funktion.

0/1/1
1
5, (-4 =6
z
Lc a’=12
3
A - '_,} => A*Z
At ¢
b «
C = ——;72’2 = {’(""' :é"z
a 2% 7 ya
6) Ange riktningskoefficienten for den linjara funktionen f(z) om
f(7) = f(=2) = —60
Svara exakt.
0/0/2

6. K- 10-fer) | zko | o
7 -(-2) 9




7) Funktionerna f (z) =5 — 3z ochh(z) =4z + 2 ar givna.

Los ekvationen h (f (0)) = 2z — 3 0/0/2

T ez 45 #2422

hfe) = 22 =>

2L = 2 -3 =D =z =

8) Funktionerna f (x)och g () ar givna.
f(z) =2a— 4z
g(z) =3z —2

Bestim ada f (g (z)) — 5 =g (f (z)) + a
0/0/2

X, ‘f(j("’) = 24,4(3,4,4,} = 1IN 4+2a+ § 7

=)
jq'é‘” = 3(2a-4x)-1~ - |l1x+ba-1 J

—1x4+2a4f -8 = -1IX+Ca-2+4a

§a =5
A=l




9) Forenrat linje, y = f (z), géller:
e f(1)=38
e f(z+2)=f(z)+6

Bestam ekvationen for den rata linjen.
) 0/0/2

X=z| =2

f3)=8+6 =14

k= FO9)-f01 _ 14-%
3 %

N

y=7x+m

(1, f01)=(,6) => §73)4m => m=35

Vz3K+§



10) Vilket virde ska a ha for att en rit linje parallell med linjen y = 2z — 4

e 3 . _ ~ — 9
ska gé genom punkterna (a — 1,2)och (—2,a + 2)? 0/0/2

[0. Yaralhe => k=2

'2"(44"2) -& _ 7

,z,fL —a -

11) Tva funktioner ér givna: f(z) = 82 — 5 och g(x) = 3z.
Berikna f (g (1)) + 2

0/0/2

/l. 40) =3 =>
fGu t2 = f(+2=83-S¢22 2)



13)

14)

/g,

x

En funktion definieras enligt f () = 2”.

. f(z+3)
Visa a = f(4
“ ey W 0/0/2
x+3
2 x+3-(x-1) 4
VL = - =
X ~1
2
HL = 'Z" , Ve = L #

En linjar funktion f(x) gar genom punkten (3, a). Dessutom ar

f(a) =17.

a
Bestam a algebraiskt sd att lutningen blir — . Svara 1 exakt form.
3 0/0/2

(4, f) = (4,1%) =>

a [+ -A
3 a-3

A(a-3)=13-a => 4 _a=1¥-a
3 3
Alq ‘}/Z el 5‘/

a-F st




15) Bestim @ om du vet att

S et

¢ g(2) =
-m=<—>
« f(g(h(a) =

0/0/2

Is hWa) = 2(5-a)
J») = 2(s-a)-) = 9-24
f(5(1a))) = 9-2a +1
I-2a+41 ¢

A=Z



16) I en triangel dr vinklarna angivna.

x 35°

a) Skriv y som en funktion av x.

b) Ange funktionens virdeméangd. 0/1/2

I, a4 gz 150735 x = /457

b 07y < 145"

17) Funktionen f(z) = 2z* — 3 ir given.

a) Bestam f(—2) och forenkla svaret.

b) Bestimx sdatt f(z) = 15. 1/2/2




18) Givet tvé funktioner, f (z) = 5 — 3xzoch g (z) = 2z + 2

a) Teckna funktionen g (f (z)). Forenkla uttrycket sa langt det ér
mojligt.

b) Ange g (f (z)) skdrningspunkt med x-axeln. 0/0/3

SRER 5({(x))cz(9’z,<)+¢an~éx

b) 2-bx =0 =) X=z7 =>(72,0)

19) a) Bestim ett uttryck for k-virdet hos linjen som ges av
(a+4)z+(a—3)y = -2

b) Bestim algebraiskt talet a sa att linjen blir parallell med z -axeln.

0/1/3

Zz

9. 4) x=0 =2 M';)Y"”Z— => ¢z -
/ -3

N

y=z0 =5 (af4)x=-2 => x: __ZT

y 7 At
I = a-3 _  4t4
- __0 i
a+4

L} Pasalle med X-axkeht =2 k=0 =5 a4=-4



